

智慧迎新,打通新生报到“最后一公里”

4200 余名华理本科生共启新征程

时报记者 臧莺

绚烂不止今夏, 远梦始于新秋。又是一年开学季, 华东理工大学奉贤校区沉浸在迎接新生的忙碌与喜悦之中。4200 余名 2023 级本科新生跨越万水千山, 怀揣着希冀与梦想赴约而来, 共同踏上人生新的征程。

“在宿舍围合里领取了钥匙和校园卡, 就完成报到啦!” “没想到报到这么方便, 非常省心”……迎新现场, 便捷的报到流程获得新生和家长齐点赞。据悉, 华理持续推进智慧迎新, 将迎新管理服务和新生教育工作前置。暑假期间, “线上迎新”工作就已开始, 新生们在迎新系统中提前填写个人基础信息、军训鞋服尺码、新生调研问卷等, 就可完成大部分报到手续。学校通过新生 QQ 群、迎新系统网站、微信公众号等平台, 系列推送迎新工作安排与要求、入校报到指南和攻略, 及时为新生答疑解惑, 方便新生或家长熟悉校园环境。同时, 华理还进一步优化报到流程手续, 减少学生往返奔波, 提升报到

体验。

“未入校, 先入学”, 华理通过易班优课平台前置入学教育, 新生在暑期即可提前了解校情校史、专业导航、学生事务、生涯规划、法治安全等内容, 以便尽快实现角色转换, 融入大学生活。

为使迎新起到“第一课”实效, 华理多次召开协调会, 制定迎新方案, 细化流程分工, 强化部门协同, 确保迎新工作安全有序、温馨细致。学校在上海南站设立新生接站点, 在新生到沪第一站就送上温暖, 同时安排校内短驳车接送学生。新生在网上购买的床上用品, 则由学校统一安排提前放在床位上, 实现了从校门到宿舍暖心服务的“无缝对接”。接引指导、搬运行李、报到入住、介绍校园、反诈宣传、释疑解惑……迎新工作如火如荼, 学生志愿者、工作人员等奔忙在“一站式”迎新道路上, 打通新生报到“最后一公里”。

在“我来华理啦”活动中, 新生和家人可以在学校校训墙、大学生活动中心、图书馆、足球烯等校园标志性建筑前拍照互动。为增进亲子和朋辈关系, 华理在各打卡点精心设计了集章卡片和摄影姿势卡片, 并邀请新生与家人在校园明信片上书写对彼此的祝福, 投入“纸短情长”信箱。华理食堂则设立了迎新专窗和

迎新特享套餐, 为报到当天过生日的学生送上生日贺卡和生日面。

环保再生丝巾、学习指南、专属香水、导“茫”手册、心愿瓶……华理各学院也精心布置迎新现场, 为本学院新生准备了心意十足又创意满满的“见面礼”, 并线上线下召开新生家长会、班团会, 加强家校协同, 共同规划未来。

跨越 2200 公里实现大学之约, 来自云南寻甸的马瑞晞在完成报到后, 第一时间给张老师——华理第 20 届研究生支团成员、商学院 2022 届硕士生张小鹏打去视频电话分享喜悦。5 年前, 张小鹏在支教期间担任马瑞晞所在班级的数学老师, 正是那段时间的交流与鼓励, 坚定了她来华理读大学的目标。“希望我不只会学习, 还可以积极参与到大学的各项活动当中, 像当初帮助过我的学姐一样, 在这里努力学习, 找到自己的归属。”面对崭新的大学生活, 成功圆梦华理的马瑞晞许下心愿。

来自安徽的张心怡和来自上海的陆思凡, 缘于对化学的热爱和对华理的憧憬, 成为了化学学院的同寝室友。对于未来, 张心怡说: “希望能在华理度过充实丰富的大学生活, 充分领略化学的魅力, 与同伴们齐头并进, 携手同行。”

推普周上, 上海教育工作者共同奏响“城市大爱交响曲”

时报记者 臧莺

9 月 11 日, 上海市第 26 届全国推广普通话宣传周开幕式暨《大爱交响》大型音乐情景朗诵会举行。据悉, 该剧以奋斗在帮困助学、慈善公益、特殊教育等战线的集体与个人事迹为创作原型, 展现中国共产党人砥砺奋进的时代风采和上海教育工作者无私奉献的感人魅力, 共同奏响一部“城市大爱交响曲”, 也展示了上海师生致力于特殊人群语言文字推广传播的成果。

市教委副主任杨振峰在开幕式致辞中表示, 学校是语言文字工作重地, 教育系统要以党的二十大精神为根本遵循, 全力以赴落实各项任务, 把语言文字工作融入学校日常教育、教学, 守牢学校这块基础阵地。他希望各区语委充分用好区域文化资源, 持续擦亮区域语言

文字特色品牌。大中小学要结合“中华经典诵读工程”的实施, 推动中华经典诵读课程化, 使广大青少年进一步加深对中华优秀传统文化思想理念、传统美德和人文精神的理解, 增强民族自豪感和文化自信。各高校要发挥学科专长和人才优势, 加强中华优秀传统文化的研究阐释、教育传承和创新传播, 推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展。

推普周期间, 《大爱交响》音乐情景朗诵会在上海教育电视台播出。上海各区、高校和社会团体也推出形式多样的活动, 如浦东新区举办第七届浦东科普诗词大会, 黄浦区举办“音之魅”诵读艺术团沉浸式党课《花落无声》进校园活动, 静安区举办“寻找‘真’声音, 奋进新征程”活动, 复旦大学举办“同声诵经典, 共传中华情”朗诵会等。

上外贤达棒垒球队再获佳绩

时报记者 臧莺

日前, 2023 年中国大学生棒球联赛总决赛在浙江瓜沥棒垒球场展开冠军争夺战。本次总决赛由友成棒垒球俱乐部主办, 国内院校共 25 支球队报名参赛, 其中棒球组 16 支、垒球组 9 支, 分为甲(普通组)、乙(高职高专组)、丙(高水平组)、丁(超级组)四组, 600 余名运动员参赛。上海外国语大学贤达经济人文学院男棒球队和女垒球队经过激烈角逐, 分别获得全国赛甲组亚军、全国赛亚军。

在第一阶段的比赛中, 上外贤达男棒球队先后战胜了山东建筑大学和浙江大学, 以全胜战绩小组第一出线。在冠亚军决赛中, 对阵未尝败绩的广州南方学院。面对强劲对手, 队员们顶住压力迎难而上, 展现出超高的球技和顽强的斗志。经过激烈角逐, 最终获得全国赛甲组亚军。队员包宇轩、苏佳琦获得“体育道德风尚奖运动员”称号, 主教

练肖克珍获得“体育道德风尚奖教练员”称号, 队长陆佳成获得“最佳击球员”和“优秀运动员”称号。在后续垒球联赛总决赛的积分制比赛中, 上外贤达女垒团结合作, 凭借最后一局顺利获得关键的两分积分, 赢得全国赛亚军。

据了解, 上外贤达棒垒球获此佳绩绝非偶然, 是凝聚了学校自董事会、校领导到一线师生数年的坚持和心血。自建校以来, 上外贤达一直秉承“特色办学、追求卓越”的精神, 积极践行五育并举, 强化以体育人。2011 年成立棒垒球队, 2016 年成立垒球队, 并聘请日籍教师 KOTSUKI KATSUMI(中文名: 肖克珍) 为教练。

棒、垒球队成立后, 每年有 50 多名队员参与训练和比赛, 每周坚持训练 2~3 次, 每次训练至少 3 小时, 十年如一日, 风雨无阻, 营造了“增强体质、锤炼意志”的校园体育文化, 目前竞技水平已在上海同级高校里处于领先地位。

引领孩子们探秘航天世界 航天员陈全走进上外附属普陀实验学校

时报记者 柳琴

“航天员选拔需要哪些条件?” “航天器处于什么样的太空环境中?” 近日, 我国航天英雄、第一代航天员陈全走进上海外国语大学附属普陀实验学校, 为孩子们带来科技范十足的讲座《航天员是如何炼就的》, 燃爆全场。

课程中, 陈全鼓励孩子们: “希望你们发扬特别能吃苦、特别能攻关、特别能战斗的航天精神, 学好本领, 将来为祖国做贡献。” 随后, 学校学生代表引导陈全参观校园, 并在专用教室内进行航天课程初体验。



陈全(右一)走进学校航天教室与学生们互动 学校供图